

供热倒计时 热企开始“冷运行”

今冬供热季11月16日正式开启 岛城多家热企已提早做好准备

早报问暖热线
82888000

未来一周，将有多股冷空气南下影响青岛。寒潮突至，气温骤降，今冬采暖季的脚步也逐渐近了。近日，记者走访了青岛能源热电集团、青岛新奥能源、西海岸公用集团能源公司等主城区、部分区市主要供热企业，实地探访岛城今冬供热的实际筹备情况。目前我市已针对热源、管网、换热站的主要设备、设施等进行了全面维修养护，并基本完成充水试压等准备工作，正按计划开展冷运调试工作，全力保障11月16日正式供热顺利开局、平稳运行。

随时准备低温运行

“目前燃气供应充足，各项准备工作均已就绪，随时准备低温运行，一旦接到命令，我们就立即把暖流送进千家万户。”近日，记者来到位于崂山区青大一路的青岛能源热电集团第三热力有限公司(以下简称“青岛能源热电第三热力”)麦岛供热站，现场，工作人员正在进行供热应急突发演练，模拟热水锅炉房产生故障，各岗位工作人员第一时间响应，互相协调配合，及时排除安全隐患。

青岛能源热电第三热力总经理辛明义告诉记者，目前公司的供热能力已达到580MW，能够满足1500万平方米的供热需求，“上级部门对老旧管网改造工作十分重视，我们公司完成了25公里改造任务，而且采用了阴极保护和有机硅的防腐等技术，有效延长了管网的使用寿命，同时也提高了供热保障能力。”

作为热水入户前的最后一个环节，换热站的平稳运行至关重要。在位于香港中路附近的青岛能源热电第三热力浮山所中心站，站长张冲告诉记者，自11月1日起，他们辖区内所有的换热站均已全面进入到24小时的冷运状态，只要高温水一来，各换热站可以立即进行供热。

“我们现在对所有小区的主线、支线管网进行流量测试，保证每条支线的流量达到理想状态，进而确保居民家中能够达到优质的供热状态。”张冲表示，“如果用户家中出现‘跑冒滴漏’等情况，可随时拨打供热管家服务热线电话，工作人员会在一小时之内入户进行维修服务。”

在青岛新奥能源，供热业务相关负责人告诉记者，“我们今年新建了37个供热站、9个换热站，截至目前已完成所有原有供热站、泛能站和新建供热站的维保、主管网冷运保压、锅炉初调试和循环泵试循环等工作，具备随时启动条件。”记者了解到，为给用户提供更加舒适、高效、安全的用热体



麦岛供热站工作人员对燃气热水锅炉进行日常检修。



天气预报信息显示，6日青岛市区最低气温5℃，并伴有阵风。气温骤降让市民们的着装进入冬季状态，羽绒服、厚外套、围巾纷纷被拿出衣柜，全副武装抵御寒流。

观海新闻/青报全媒体记者 于漓 摄

验，青岛新奥能源积极探索“智慧”供热，以安全数智化工具为核心依托，充分利用物联设备和数智化技术，将安全管理从后置管控转变为前置预警管理，完成供热站安全数智化建设。

在西海岸公用集团能源公司供热调度中心，记者看到，多名工作人员正紧锣密鼓地进行正式供热前的各项准备工作。“目前，我们完成了320座换热站的冷运试压工作，供热全系统已经具备低温运行条件，同时，我们还积极完成了供热设备设施的全面检修和59项设备技改项目，16处锅炉完成单机试车、联机调试，具备随时点火条件。”工作人员向记者介绍。

作为西海岸新区最主要的供热企业之一，西海岸公用集团能源公司现拥有热电厂4座、供热站320座，服务居民18万余户，占西海岸新区供热面积的52%。目前，该公司建立起“供热管家—供热医生—供热专家”三级响应的服务体系，公开104位供热管家电话，服务热线24小时开通，确保用户需求得到快速高效解决，全力保障广大群众温暖过冬。

主城区清洁能源供热全覆盖

“煤改气”工程是今年供热季的最大亮点之一。记者了解到，从2021年开始，青岛市区正式启动了“煤改气”三年攻坚任务，到今年10月份，已经提前圆满完成任务。这也意味着从今年开始，

青岛市东岸主城区将实现清洁能源供热全覆盖，城区人居环境将得到极大改善，城市品质得到显著提升。

“我们改建了4台70MW的燃气锅炉，与传统的燃煤锅炉相比，具有热能充足、负荷调节灵敏、自动化程度高、安全可靠等优点，重要的是能够达到非常环保的效果。”在麦岛供热站，青岛能源热电第三热力总经理辛明义向记者介绍，该供热站始建于2002年，此前有7台燃煤热水锅炉。从2022年开始，麦岛供热站开始改建4台70MW燃气热水锅炉，目前已经全部投产，为辖区居民保障供暖。

记者从现场看到，4台巨大的燃气锅炉正在进行冷态运行，操作面板上，设备的进水状态、燃烧情况、历史记录等信息都清晰可见。据介绍，新改建的燃气热水锅炉项目，热源全部采用清洁燃料天然气，无灰渣排放，二氧化硫零排放、氮氧化物排放量也很小。运行后，该项目年可减少煤炭消耗近10万吨，每年可减少二氧化碳排放6.5万余吨，减少二氧化硫排放38吨。在减少污染物排放、改善大气环境质量的同时，供热能力也得到大幅提升，有效保障了辖区新增的供热需求。

据悉，“煤改气”项目是青岛集中供热30年发展历程的重大突破，项目完成后，岛城每年可减少约120万吨煤炭消耗，减少二氧化碳排放量78万吨，减少氮氧化物排放量437吨，实现颗粒物(PM)、二氧化硫零排放。

/ 提醒 /

如遇家中“不热” 可以这样做

我市集中供热时间从每年的11月16日开始，到来年的4月5日结束。青岛能源热电集团工作人员告诉记者，“供热前，我们会经过多轮冷态排气、低温运行，目的是通过提前进行系统调试和流量均衡，达到正式供热开始后暖气全部热起来的效果。工作人员表示，供热过程中可能出现个别用户家中暖气不热的问题，主要有以下几方面原因：第一，分户系统家中每组暖气片的阀门开度可能不合适，导致各组暖气流量不均衡。这一问题通过简单调节即可解决。第二，管道中的空气可能会集聚在暖气片上部或者管道高点位置，影响热水循环效果。这类情况通过暖气片跑风和排气阀排气基本可以解决。第三，部分家庭装修时对散热器进行了包裹，或者在散热器上覆盖衣物等，也会影响散热效果，降低室内温度。挂片式暖气设施采用辐射或对流的方式释放热量，周围需留出足够空间，以便于热量的散发。

/ 互动 /

早报问暖热线 为您服务

日前，青岛早报正式开通“问暖热线”82888000，不断有市民拨打热线，反映自己在日常生活中遇到的各类用热问题。如果您也遇到家里的暖气不热、小区里的供暖配套设施不完善等问题，欢迎通过早报问暖热线进行反映。

青岛早报将对市民反映的用热问题进行采访报道，并第一时间联系供热相关部门和供热企业反馈解决有关问题，架起沟通的桥梁，为广大市民排忧解难，努力营造一个“温暖”的冬天。

本版撰稿摄影(除署名外)
观海新闻/青岛早报记者 郭念礼